

# СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Излиза всѣка СРЪДА и СЖБОТА  
Печатница Братя Игнатови — Плѣвень

Редакторъ:  
ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

ТЕЛЕФОНЪ № 184  
Годишенъ абонаментъ 60 лева

ПУШЕТЕ ЦИГАРИТЪ  
„ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ“

## ДА ВЗЕМЕМЪ ПРИМЪРЪ ОТЪ ДРУГИТЪ!

Миналата седмица, както и ние съобщихме, ловченското гражданство бѣ провело една внушителна протестна акция по поводъ закриването на гимназията, митрополията и областна сѣдѣ. Ако се сѣди отъ ловченскитѣ вестници, всички магазини и адвокатски писалища сѣ били затворени и нито единъ адвокатъ не се е явилъ въ сѣда, за да защитаватъ своитѣ клиенти.

Така единодушно и сплотено действа ловченското гражданство и то не само въ този слухай. Винаги когато е ставало нужда да се защитятъ общитѣ интереси на града, макаръ често пъти и не отъ такова голѣмо значение, ловченци, ревниво, сплотени и единодушно сѣ браняли и отстоявали своитѣ общи интереси.

Така ли е въ Плѣвень? Достатъчно е да се сложи на публично обсъждане и разрешение каквото и да било въпросъ, изведнажъ заклокочватъ притаенитѣ страсти, за да се надигне голѣма злоба и злоезичие. Изведнажъ отново ще вземе преднина духътъ на злорадство и отрицание. И сѣ каква лекота е готовъ всѣки да хвърли калъ върху другитѣ! Ние нѣма да се ровимъ въ

миналото. Вижте какво става само отъ нѣколко месеца насамъ въ Плѣвень. Каква словесна борба се води между неговитѣ първи хора. Отричатъ се едини-други, ругаятъ се клеветаятъ се!

Нима Плѣвень е откърмилъ и отгледалъ само негодии и престѣпници, за да виждаме въ всѣко общественно дѣло престѣпления? Нима тукъ нѣма ценности въ строежа на духовната ни и материална култура, за да бѣде всичко отречено, поругано и окаяно?

Борбитѣ, които се водятъ сѣ лични, безпринципни и безидейни — борби, които не носятъ нищо добро за утрешния денъ на Плѣвень.

На тѣхъ трѣбва да се тури край. Въ името на Плѣвень, ние пакъ апелираме: стига! Да вземемъ примѣръ отъ другитѣ, да се примиримъ, обединимъ и съ общи усилия да заработимъ за издигането и преуспѣването на нашия градъ. Иначе така както е тръгнало ще го видимъ въ скоро време въ вида на едно вонящо блато, въ което крѣкатъ само жаби, безъ да има нѣкаква полза отъ това.

Тогава ще се съвземемъ, но може би ще бѣде късно...

Пожарътъ въ магазина на Бр. Соломонови

На каква сума възлизатъ загубитѣ. — Следствието

Въ сжбота презъ ноцта избухна пожаръ въ магазина на братя Соломонови на ул. „Александровска“. Благодарение на това, че пожарната команда пристигна на време (за 1 минута и 35 секунди) пожарътъ бѣше бързо локализиранъ.

Загубитѣ възлизатъ на около 100,000 лева.

Въ връзка съ този пожаръ сѣдържани тримата братя Соломонови. Сега се води следствие за да се установяватъ причинитѣ.

Утвърдени нови общински бюджети

На какви размѣри възлизатъ

Онзи дечъ и вчера директорътъ на областта е прегледалъ и утвърдилъ бюджетитѣ на следнитѣ общини: отъ Никополска околия — Загражденъ, възлизашъ на 1,435,896 лв., Лозница — 1,581,918 лв., Славяново — 2,573,500 лв. и Сомозитъ — 2,508,753 лв.; Блъсничево, луковитско — 1,301,500 лв. Горно Павликене, ловченски — 1,573,896 лв. и Ново село, троянско — 1,847,874 лева.

Продава се

цененъ имотъ — дюкянъ, ул. „Александровска“. Подробни сведения при Христо Н. Чобановъ 1—4

Нашата провинция споредъ проф. ас. Златаровъ

За провинциалния печатъ. — Неговата роля и значение при изграждане на културнитѣ ценности. — Българското читалище като фаръ въ провинцията. — Да се замислимъ за бъдещето на младитѣ. — Широко отворени врати за просвѣта. — Печатления отъ духовния и културенъ животъ на Плѣвень. — Пожелания на г. проф. Златаровъ.

Специална кореспонденция на в. „СЕВЕРНО ЕХО“ — София, февруарий, 1936 г.

Нѣколко дни търсихъ да видя г. проф. Асенъ Златаровъ по мѣстата, които обикновено посещаватъ или където предполагаха, че ще го срещна. Научихъ се, че е разположенъ и че отъ нѣколко дни пази стаята. Значи трѣба да да го потърся въ къщи. Тѣй направихъ. По телефона г. професорътъ ми каза, че ще ме чака следния денъ между 1 и 2 часа следъ обѣдъ.

На определеното време г. Златаровъ бѣ любезенъ да ме приеме. — Едно малко интервю за в. „Северно ехо“, г. професоре.

— За „Северно ехо“ ли? Да, това е единъ отъ ония три провинциални вестници, които азъ считамъ съ голѣмо удоволствие.

— Вие самичкъ ме напихте въ единъ отъ въпроситѣ, които смѣтахъ да ви поставя.

— Намирате ли, че провинциалния печатъ изиграва ролята и въ какво състояние е той?

— Българскитѣ печатъ има голѣмо минало. Въ него сѣ дълго врѣзани имената на неговитѣ първоначалници до освобождението: Люб. Каравеловъ, Хр. Стойковъ, П. Р. Славейковъ. Тѣ бѣха само най-голѣмитѣ дейци своето време, на и най-голѣмитѣ хора на българската книжнина. Чувалъ съмъ отъ мнозина казватъ, че вестницитѣ въ нашата провинция, при наличността на голѣмитѣ по размахъ въ политиката, сѣ нѣщо излишно. Азъ считамъ сѣ противопоставямъ това твърдение.

— Какъ провинциаленъ вестникъ има свои задачи.

— Живѣе съ пулса на нашия ловченъ и общественъ животъ. — Сѣдържанието — това сѣ неговитѣ задачи. По него вие сѣдържате тѣхъ. Чрезъ него азъ виж-

дамъ доколко чувството и дългата на нашия гражданинъ взематъ преднина надъ другитѣ интереси и до колко нашата общественостъ дава възможностъ да се изказватъ разбирания, добра воля и твърди решения, които да даватъ животъ на идеитѣ и разбиранията, които нашия денъ носи и безъ чието задоволяване животътъ ни може да бѣде поводъ за недоволство, гнетове и нищета. Та казвамъ, това всичко е роля на нашия провинциаленъ печатъ. И нашия вестникаръ, издигащъ се до нивото на единъ скромненъ културтрегеръ, допринася съ своята работа извънредно много за възпитанието на народа. Днесъ азъ мога да поздравя въ ваше лице в. „Северно ехо“.

Получавамъ го отдавна и както Ви казахъ въ самото начало, той е единъ отъ малкото провинциални вестници, които ми се нравятъ. Въ него се чувствува, че има усетъ, има борба за удовлетворяване на нашата жажда къмъ всеусъвършенствуването.

— Започнахме за провинцията.

— Дали не бихъ могълъ да чуя какъ е вашето мнение за нейния духовенъ животъ напоследкъ?

— Отъ три години не съмъ вече въ толкова близкъ допиръ съ нея. Но, при размѣяне на мисли съ приятели, които иматъ възможностъ да я кръстосватъ често, чувамъ радостни макаръ и не твърде голѣми нѣща. Чувствува се нѣкаква събуждане.

— Духовниятъ животъ тамъ сякашъ изцѣло се развива подъ знака на читалището.

— Но азъ все мисля, че нашето читалище не е догонило времето си и че крачи следъ него. На него трѣбва да се влѣе още

## Една интересна сказка за българския националенъ химнъ

„Шуми Марица окързавена“

Утре, четвъртъкъ, 6 1/2 часа вечерътъ въ салона на д-во „Съгласие“ началника на гарнизона г. ген.-майоръ Недевъ, ще държи отъ името на народния университетъ сказка на тема: „Българскитѣ националенъ химнъ — Шуми Марица окързавена“.

Сжщата сказка г. ген. Недевъ държѣ неотдавна въ градовете Русе и Търново, по време на своята инспекционна обиколка. Вестницитѣ и отъ двата градова дадоха много ласкави отзиви за тази сказка, като нѣкои отъ тѣхъ между другото подчертаватъ, че г. ген. Недевъ е единъ интересенъ, разнообразенъ и увлекателенъ сказчикъ.

## Конференцията по образуване на земеделскитѣ задруги

Кои ще съдействуватъ за обарзуването имъ

Въ връзка съ образуването на земеделскитѣ задруги въ Плѣвенска областъ, онзи денъ въ областната дирекция се състои продължителна конференция между директорътъ на областта и шефоветъ на всички областни служби.

Директорътъ г. Никифоровъ е разяснилъ подробно наредбата законъ за образуването на задругитѣ и помолилъ да му се съдействува при тѣхното организиране, тѣй като и самия министерски съветъ е постановилъ въ образуването имъ да взематъ участие всички агрономи, лесозъдци, кооперативни деятели, лѣкари, учители и пр.

Въ нѣкои околии на областта сѣ образувани вече и първитѣ земеделски задруги. Такива сѣ има почти въ всички села на Плѣвенска околия.

Въ връзка съ образуването имъ презъ м. мартъ ще бѣдатъ свикани конференции въ всички околийски центрове на областта.

## Интересътъ къмъ конкурса за паметника на падналитѣ презъ войнитѣ плѣвенци

Разговоръ съ ген.-майоръ Недевъ

Интересътъ въ обществото къмъ конкурса за изработване идейната скица за постройка паметника на падналитѣ презъ войнитѣ отъ 9-та плѣвенска дивизия е доста повишенъ. Отъ него се интересуватъ не само архитекти, скулптори и художници, но и хора отъ други професии. За улеснение на интересующитѣ се програмата за изработване на идейната скица е напечатана въ нѣколко стотици екземпляри.

Вчера въ разговоръ председателътъ на комитетъ по постройката на паметника г. ген.-майоръ Недевъ ни заяви:

— Макаръ че конкурса е обявенъ едва преди една седмица въ канцеларията на комитетъ сѣ постъпили около 50 писма отъ архитекти, скулптори и участници въ войнитѣ отъ бившата 9-та плѣвенска дивизия, които искатъ да имъ се изпрати програмата за разучаване. Моето впечатление е, че интересътъ къмъ постройката на паметника въ Плѣвень се бѣде много по голѣмъ, отколкото е билъ интереса по постройката на други паметници въ страната.

## До кога е срока за вноскитѣ по ТЗС

Предупреждение на околийската комисија за ТЗС. — За преоценката на земята

Плѣвенската околийска комисија е прѣдписала на общинскитѣ комисији за ТЗС въ всички села на околията да съобщатъ срещу подписъ на всички оземлени отъ фонда ТЗС, че срокътъ за плащане на редовната годишна вноска отъ 1/20 частъ отъ стойността на даденитѣ имъ земи е до 15 мартъ т. г.

Това предупреждение комитетъ прави, за да не се дава впоследствие поводъ на оземленитѣ да се оправдаватъ, че не имъ е билъ известенъ срока за плащането.

Ония, които по уважителни причини не сѣдържали вноскитѣ си на срока 15 октомврий м. г., се дава възможностъ да сторятъ това сега, на 15 мартъ.

Въ комисията сѣ били постъпили маса заявления, съ които се иска преценка на земята. Молилитѣ по тия заявления сжщо ще трѣбва да изплатятъ на горния срокъ най-малко 1/20 отъ стойността на земята по размѣра, определенъ въ оземления протоколъ.

Въпросътъ за преценка на земята ще бѣде разрешенъ по-късно най-справедливо, така че едно невясане или отлагане на вноскитѣ ще коштува отнемането на даденитѣ имъ земи.

Комисията предупреждава, че на ония лица, които системно продължаватъ да не внасятъ вноскитѣ си, ще имъ се налагатъ заповри върху реколтата отъ фондотѣ земи, за събиране и обезпечаване вземанията на фонда подъ формата на наеми за изтеклитѣ стопански години.

## Виденъ нѣмски професоръ въ Плѣвень

Ще говори за новата поезия въ Германия

Въ понеделникъ, 2 мартъ, по покана на тукашното българо-нѣмско дружество, въ града ни ще пристигне г. проф. д-ръ Гайслеръ, виденъ нѣмски литераторъ и историкъ отъ университета въ гр. Ерлангенъ. Вечерътъ сжщия денъ отъ името на дружеството г. проф. д-ръ Гайслеръ ще изнесе въ салона на популярната банка сказка на тема: „Поезията на нова Германия“. Непосрѣдствено следъ завършване сказката ще бѣде резюмирана на български.

Дружеството готви сърдечно посрещане на нѣмския ученъ. Вечерътъ въ негова честь въ единъ отъ локалитѣ ще бѣде даденъ банкетъ.

## СЕГА ОПИТАЙТЕ НОВИТЪ ХАРМАНИ „БАКАЛОВЪ“ II и III КАЧЕСТВО

Само че тя, генерацията следъ войнитѣ, е принудена да живѣе по-другъ животъ отъ тоя на своитѣ по-възрастни братя и сестри. Въ университета азъ имамъ възможностъ да правя наблюдения и сравнения върху нашитѣ академици. И тамъ сжщата констатация.

Нашиятъ студентъ, въ мнозинството си е въ недоимкъ въ всѣко отношение. Ако на негово мѣсто бихте поставили студентъ отъ друга народност, съмнявамъ се дали би могълъ да изтрае. А по нѣкога се чудимъ и сърдимъ за Следва на 2-ра страница.

## Нашиятъ бележникъ СЕДЕМЪ МИЛИАРДА БЕЗИМЕННИ ПОДАНИЦИ НА БЪЛГАРИЯ

Една легенда разправя, че когато Богъ направилъ земята, тя била съвършено равна безъ планини и баири. Искалъ той да направи и планини, но не знаелъ какъ и това го мѣчило денъ и ноцъ. Въ това време дявола, който знаелъ тайната за планинитѣ, самодоволно потривалъ рѣце и високомѣрно се надсмивалъ на Бога и думалъ: „Ако ти си всемогущъ, направи баири, направи и планини“... Мислилъ Богъ дълго, какъ да направи по земята планини, но сжщевременно мислилъ и какъ да научи отъ дявола тайната за планинитѣ. Веднажъ решилъ да изпрати нѣкаква животинка при дявола, която да се навѣрва тайно около жилището му и да го подслушва — изпратилъ пчелата при дявола. Дълго стояла тя скрито, притаена въ жилището на дявола, но той още не издвигалъ тайната за планинитѣ. Веднажъ, обаче, при него дошла грозната и зла муха, която лютито клетви отправила къмъ Бога и славославела себелобимия дяволъ. Мухата толкувалъ го хвалила, че той не се сдържалъ и самъ да се похвали прѣдъ нѣя и казалъ: „Ако Богъ иска планини, нека хване земята за лѣпа и я разтърсе. Изведнажъ ще сѣ поваятъ толкуозъ планини, колкото той не е сънувалъ, но това той не знае и никога нѣма да го знае“. Щомъ издумалъ това дявола, скритата пчела бръмчала и летяла къмъ небото. Следъ нея летялъ и дявола и съ всички сили преследвалъ за да не издаде тайната на Бога. Обаче, пчелата успѣла да достигне до Бога и да се спаси отъ преследването на дявола, който дѣлъ обрънатъ въ ядъ се върналъ къмъ земята съ лютитѣ и страшни закани къмъ Бога и пчелата.

калъ да я възнагради богато и я попиталъ какъвъ даръ иска тя отъ него. Тя обаче, отказала. Тогава той я изпратилъ на земята съ благословията: живѣй весело на земята и отъ устата ти да каже най-сладкото, а отъ задницата ти най-отровното.

Друга легенда разправя, че олимпийскитѣ богове, за да бѣдатъ вѣчно млади и красиви пиели само нектаръ.

И въ дветѣ легенди има една сжща поука за насъ, смъртнитѣ на земята, че медътъ, който тече отъ устата на пчелитѣ и е преработенъ нектаръ, е неосценима храна за човѣка, която му дарява сила и здраве. И до днесъ по-старото наше поколѣние търси медъ за „болно“ и за „илучъ“ научени отъ вѣковния опитъ, който днесъ науката потвърждава съ много силни научни аргументи.

Въ България има 138,618 разборни и 163,369 гръвни пчелни кошери, които за десетилѣтието отъ 1925 до 1934 година сѣ дали срѣдно годишно по 1,847,268 кгр. медъ и 69,341 кгр. восъкъ на обща стойностъ 70,000,000 лева. Това сѣ видимитѣ богатства, които пчелата дава, а невидимитѣ, като оплодяване на растителността и здравето, което сѣе чрезъ меда сѣ още по-голѣми. И не дай Боже, ако нѣкога пчелата се разсѣди на хората и имъ откаже услугата си, много отъ нашитѣ културни дървета и растителностъ ще останатъ безплодни за голѣмо огорчение на хората. Повече отъ 7 милиарди безименни поданица кръстосватъ неуморно българската земя, забременяватъ културната ѝ растителностъ и вливатъ въ житилъ на българското племе сили и здраве чрезъ зѣбжественитѣ нектаръ, даваятѣ примѣръ на безукорненъ редъ и трудолюбие на българското племе. Пчелитѣ искатъ отъ нашето племе да ги подпомогне въ трудната имъ и гигантска борба насочена него да облагодетелствува.

Инж. Д. Дуневъ.

Тодорка д-ръ Кескинова не приема на именния си денъ

Тодоръ Кляфковъ Подполковникъ о. з. на именния си денъ не приема

Дора Д. Миндизова не приема на именния си денъ

Тодоръ Д. Стояновъ не посреща на именния си денъ

Тодорка д-ръ Манева не приема на именния си денъ

Тодоръ Хр. Алексиевъ не приема на именния си денъ

Тодорка д-ръ Ст. Ганчева не ще приема на именния си денъ

Д-ръ Тодоръ Тонковъ не ще приема на именния си денъ

## Конференцията на колездачитѣ отъ четвърта област

Колездачни събори презъ годината. — Новъ управителенъ съветъ

Въ недѣля, 23 т. м., въ залата на общината се състоя конференцията на представителитѣ на колездачитѣ дружества отъ четвърта блдинска област Управителниятъ съветъ даде отчетъ за дейността си, следъ което бѣха разгледани редица организационни въпроси. Между другото се реши да бѣдатъ устроени колездачни събори: на 25 май въ Тетевенъ, на 27 и 28 августъ въ Троянския манастиръ и да се положатъ специални грижи и усилия за блѣстящото изнасяне на общия колездаченъ съборъ, който ще се състои презъ м. септемврий въ Плѣвень.

Накрай се избра и ново областно управително тѣло въ съставъ: председателъ Юр. Желѣзковъ, прѣдседателъ Спасъ Иовевъ, касиеръ Никола Ковачевъ, войвода Сим. Пукалски, секретаръ К. Крумовъ и домакинъ Стефанъ Мановъ.

За членове на висшия управителенъ съветъ бѣха избрани Юр. Желѣзковъ — Плѣвень, Иванъ Роджевъ — Враца и Димитъръ Манджуковъ — Троянъ.

ОДЕКОЛОНЪ СНАТ-NOIR ЧЕРНА—КОТКА

триумфа на одеколонитѣ се продава само въ санитарния магазинъ „ХИГИЯ“

ХР. ХАР, БАЛАБАНОВЪ

Пазете се отъ имитации! Предлагатъ Ви се разни води, вмѣсто одеколонъ „Черна-котка“.

Г-ца ПАВЛИНКА Н. БОЙЧИНОВА

Г-нъ ГЕОРГИ ХР. ЗЛАТАРЕВЪ

Плѣвень Никопол-Плѣвень

СГОДЕНИ

„АРЖЕНТИНА“ дава тонъ на МОДАТА въ Плѣвень

Винаги последни виенски и парижки модели при

„АРЖЕНТИНА“ посетете ако искате да бѣдете елегантно облечени

Пролѣтни костюми, пардесота и ансамбли при

„АРЖЕНТИНА“

Електрическо бюро „ДОМИ“ на жгѣла срещу паметника и БЗК банка

на ПРОДАНЪ ГЕОРГИ ГОШЕВЪ

Разполага съ всички електрически материали и изработва всички видове осветителни и моторни инсталации. Голѣмъ изборъ на полюлеи. Представителство на радиоапарати „КЪОРТИНГЪ“

ПРИСТИГНА СЛЕДЪ ДЪЛГО ОЧАКВАНЕ

Първата голѣма партида отъ последната мода фасони и кольори на мѣжичи

ШАПКИ при маг-зинъ „ПРАГА“

Голѣмъ изборъ на вратовързки, ризи отъ най-фини поплини, дамски чорапи воалажи и копринени „КАБО“ на НАМАЛЕНИ ЦЕНИ. Куфари за багажъ, мушамы за маси пудри, одеколони и др. само при Пѣшо Ив. Геневъ.

Българекиятъ народенъ мореки еговоръ

Урежда ЕКСКУРЗИЯ до Палестина, Иерусалимъ, Божи гробъ.

Ще бѣдатъ посетени още Цариградъ, Кайро, Александрия, Портъ-Сайдъ и др. Ще се пктува съ параходъ „Царъ Фердинандъ“. Ще струва: 11,500 лв. първа класа, 9500 лв. втора класа и 8000 лева трета класа. Въ тая сума влизатъ разноски по паспортъ, храна, квартира, виза и пр.

Тръгване отъ Бургазъ на 29 мартъ т. г.

Подробни сведения при МАРИНЪ МИЛЧЕВЪ — Плѣвень

Рекламата въ в. „Северно ехо“ винаги постига целта си!

# Належащи съобщителни връзки с Плевен

За значението на съобщителните връзки въобще, както и за тяхното значение за повдигане диминкътът на Плевен е писано не малко. Не веднаж е разглеждан и въпросът за подобрене досегашните съобщителни връзки с Плевен и по специално за нуждата от строеж на нови такива.

Преди две години, при приемане планът за повдигане на Плевен и плевенския край сжия въпрос бѣ разглеждан по подробно и конкретно се препоръчаха дори нѣкои от тия необходими връзки.

Увеличеният тогава интерес не остана без резултат: много пѣтища се поправиха; направиха се и нови. Останаха, обаче, и доста невписани за строеж, особено нѣкои по голѣми мостове. Днес, при понижени поминѣтъ на плевенци, въпросът за съобщителни връзки е от по голѣмо значение, но бюджетните възможности на държавата сж по ограничени.

При тия ограничени срѣдства, наложителна е грижата да се строи преди всичко най-необходимото.

Най-належащото за нас, плевенци, не винаги се смѣта за такова и от отговорните фактори. Ето защо, прѣвъ наш дълг е да преценим значението на всички необходими и възможни нови съобщителни връзки и да насочим усилията си към проагитиране строежът на най-належащите от тѣх.

Въпросната прешка може да бѣде улеснена и от една специална комисиия, излъчена от

стопанския комитет, или от общината, която да проучи тук, въ раховско и въ Кнежа кои сж по подходящи пѣтища, които трѣбва да се поправят, или построят и какво може да се направи за по нормални автомобилни съобщения съ този край.

Сжшата комисиия да има и следните задачи: а) да проучи нуждата от строеж на по кжсѣ пѣтъ между с. Катунец и Долен Каленикъ, ловченско, и пѣтъ между с. Дебово и Мършовица, никополско.

б) да проучи възможността за по нормални автомобилни съобщения с никополския и троянския край, като се насърчи особено пѣтуването Плевен — Трояня и обратно.

в) да проучи формата и възможността за материалната заинтересованост на плевенската градска община и на плевенските индустриалци, търговци, капиталисти и др. въ организацията и ръководството на горните по важни автомобилни съобщения.

г) да проучи възможността за продължение работното време за телефонни разговори с нѣкои села въ предпазните и пазарни дни.

и д) за проучи възможността за по голѣми улеснения сж желѣзопѣтните пазарски билети и въвеждането на автомобилни такива.

За да бѣдат трайни резултатите от горните съобщителни връзки необходими сж и други условия, свързани с пазара въ Плевен, но за тѣх ще пишемъ въ единъ от следните броеве.

Ив. Стефановъ.

# Разговорътъ съ проф. Асенъ Златаровъ

Продължение отъ първа страница

шо тая младежъ не се вслушва въ светитѣ на по-старитѣ. Уви, колко много мечти и идеали на нашитѣ млади при сблѣскването имъ съ живота, сивия животъ, рухавтъ... Азъ не съмъ съгласенъ съ това, че вратитѣ на гимназията и университета трѣбва да бѣдат затворени за по голѣмата бройка отъ нашитѣ деца. А тѣхъ какво ще правимъ? Нашиятъ животъ, може би повече отъ всѣкога има нужда отъ просвѣтени люде. Ние сме тѣхъ назадъ въ много отношения. Не прешади за учението, а широко створени врати.

**Нека сериозно се замислимъ за бждещето на младитѣ.**

Да имъ осигуримъ мѣста въ утешения лѣнь за да могатъ да проявятъ изцѣло силитѣ и способноститѣ си при изграждането на обществото, културата, стопанството. Нека по малко пишемъ на книга за младитѣ, а повече ги тачимъ въ живота. И по малко нашитѣ амбиции и користни домогвания да иматъ прѣстъ въ тѣхния животъ. Нима нашето минало не е нанизъ отъ хиляди случаи на подобни порядки. Само тогава, когато ние станемъ единни въ разбиранията си за участъта на нашата младежъ, тогава бихме могли и да искаме нѣщо повече отъ нея. Азъ пакъ повтарямъ, че при условията, при който живѣе, тя дава повече отъ туй което ѝ се полага.

— Пишетъ ли нѣщо ново напоследѣтъ и какво можемъ да очакваме въ близкитѣ дни?

— Впечатленията ми отъ съветска Русия сж готови и най-кжсно следъ месецъ излизатъ отъ печатъ. Това сж мои лични впечатления и наблюдения.

## Кога и какъ ще внесатъ занаятчийтѣ данѣка си

Ще се подаватъ ли нови декларации

Плевенското данѣчно управление съобщава, че съгласно новия законъ-наредба за данѣка върху приходитѣ всѣки занаятчия ще следва да заплати данѣкъ занаятне за 1936 год. въ размѣръ определенъ му за изтеклата 1935 г., но за цѣли 12 месеца, а не за 9—както се събираше за 1935 год. Нови декларации и облаганя нѣма да има. Този данѣкъ ще следва да се внесе въ три срока: 25 февруарий (срокъ, който изтече вчера), 25 юний и 25 октомври. Неплатенитѣ до тия срокове третинки отъ патентния данѣкъ за 1936 год. ще ставатъ събираеми принудително и сж лѣхва за закъснението 1% месечно.

Съгласно чл. 113 отъ сжия законъ заедно съ патента, всѣки занаятчия, членуващъ или не въ нѣкое занаятчийско сдружение, е длъженъ да плати членска вноска въ полза на занаятчийскитѣ сдружения.

# ХРОНИКА

**ОБЯВИ за неприемане на Тодоровденъ се приематъ отъ днесъ до петъкъ на обѣдъ въ печатницата на Бр. Игнатови, или по редакционния телефонъ № 184.**

**Плевенци на Олимпиядата.**—За Олимпиядата въ Берлинъ отъ плевенското гимнастическо дружество се трениратъ ежедневно юнацитѣ Георги Пешевъ и Юрданъ Стефановъ. Заедно съ тѣхъ ще заминатъ и още десетина души отъ тукашното дружество.

**Засѣването на лѣнь въ областта.**—Министерството на земледѣлието е наредило тази година да се засѣятъ въ Плевенска областъ 1000 декара сж лѣнь. Най-благоприятни условия за виреенето на тая култура има въ Тетевенска, Луковитска, Троянска и балканската частъ на Ловченска окслии.

**Жалейка.**—Починалъ е внезапно Андрей Вълчевъ отъ с. Крушовица, плевенско, бившъ околийски началникъ въ Плевенъ, а сега кметски намѣстникъ въ родното си село. Богъ да го прости!

**Нареджана за крѣчмитѣ и кафенетата.**—Съ окръжно областната дирекция е напомнила на подведомственитѣ си органи, да не допускатъ отварянето на крѣчмитѣ и кафенетата въ празничнитѣ и неделни дни преди отпущкъ на цѣрква.

**Производството на ягоди.**—Тази година въ околноститѣ на Плевенъ сж засадени доста голѣми пространства съ ягоди. Резултатитѣ, които се получиха въ последнитѣ две-три години сж доста насърчителни за плевенскитѣ градинари.

**Още за мострениа панаиръ.**—Пишатъ ни отъ Пловдивъ: Мострениятъ панаиръ, който вече нѣколко години подрѣдъ се урежда въ Пловдивъ, були голѣмъ интересъ не само срѣдъ българскитѣ индустриалци и занаятчий, но и въ чужбина. Записванията на изложителитѣ продължаватъ при усиленъ темпъ.

Както миналата година, тѣй и сега изложителитѣ сж освободени отъ всѣкакви такси при излагане на произведенията си. Броятъ на панаирнитѣ палати ще бѣде увеличенъ. Ангажирани сж нови помѣщения.

**За членския вносъ на търцитѣ занаятчий.**—Областниятъ инспекторатъ по организиране на професиитѣ съобщава, че всички търговци, членове на общото търговско сдружение, макаръ и да притежаватъ майсторски свидетелства, което би могло да даде поводъ да се считатъ занаятчий, не сж длъжни да плащатъ членски вносъ и въ занаятчийскитѣ сдружения, кждето тѣ не сж записани. Съгласно закона, такива лица членуватъ въ сдружението, което тѣ си избераатъ и само тамъ плащатъ задължителенъ членски вносъ.

**Новъ лѣкарско-ветеринаренъ участѣкъ.**—Въ с. Долна Митрополия, плевенско, е откритъ новъ лѣкарско-ветеринаренъ участѣкъ. За неговъ завеждающъ е назначенъ д-ръ Антонъ Ивановъ, който досега бѣше на служба при ветеринарната лѣчебница въ Плевенъ.

**Националниятъ балъ.**—Приготовленията за националниятъ балъ, който д-вото на зап. офицери устройва въ сжбота, 29 т. м., вечерътъ въ салонитѣ на военния клубъ, сж голѣми. Решено е да се дадатъ богати премии на три отъ най-хубавитѣ и издържани национални носии.

**Литературно музикално утро.**—По случай годишния празникъ на д-во „Червенъ кръстъ“ въ недѣля, 1 мартъ, 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. сутринътъ плевенския клонъ на младежкия „Червенъ кръстъ“ устройва въ салона на д-во „Съгласие“ голѣмо литературно-музикално утро. Канятъ се гражданитѣ да присѣтствуватъ.

**Юнашки излети.**—Плевенското гимнастическо дружество е решило презъ м. мартъ да устрой излети до нѣколко градове и села въ Плевенска и Никополска околии, сж целъ да пропагандира дѣлото на юнашкия сѣюзъ и да основе нови селски юнашки дружества. Ще бѣдагъ посетени Никополъ и селата Пордимъ, Комарево, Тръстеникъ, Подемъ, Върбица и Сомовитъ.

**Чехословашки журналисти въ Плевенъ.**—Къмъ втората половина на м. т. г. въ България ще пристигне една голѣма група чехословашки журналисти. Комитетътъ, който е изработилъ програмата за тѣхното пребиваване въ България, е предвидилъ посещения и на Плевенъ.

**За билетитѣ отъ държавната лотария.**—Плевенскиятъ клонъ на БН банка е получилъ нареждане да приема вноски за ангажиране билети отъ държавната лотария, като за сумитѣ ще се завѣрватъ личнитѣ смѣтки на вложителитѣ. Продажбата на билетитѣ ще става по реда на направенитѣ вноски.

**Книжковни.**—Получи се въ редакцията книжка първа отъ третата годишнина на сп. „Завети“. Редактори Никола Т. Балабановъ и Мирославъ Миневъ. Книжката прави впечатление съ своя грижливо подобрена материалъ. Препоръчваме „Завети“ на нашитѣ читатели.

**Годишно събрание.**—Въ недѣля, 1 мартъ, въ салона на популярната банка ще се състои годишното събрание на общата занаятчийска кооперация.

**Читалишни конференции.**—Въ недѣля, 1 мартъ, ще се състоятъ читалишни конференции въ селата Баховица и Кърпина, ловченско. Предстои свикването на околийска читалишна конференция въ Луковитъ.

**Пѣтнитятъ данѣкъ.**—Плевенското областно инженерство съобщава, че съгласно последното изменение на закона за пѣтищата, пѣтнитятъ данѣкъ за 1935 год. се плаща въ размѣръ на 140 лв., ако бѣде платенъ до 6 априлъ т. г. Следъ тая дата ще се плаща въ размѣръ на 200 лева.

**Учителски съборъ въ с. Лѣтница.**—По инициативата на ловченския околийски училищенъ инспекторъ г. Рангеловъ, къмъ срѣдата на м. май т. г. въ с. Лѣтница, ловченско, ще бѣде устроена голѣма конференция—съборъ на учителитѣ отъ Плевенска и Ловченска околии.

Презъ днитѣ на конференцията—съборъ ще се произведатъ състезания между селскитѣ ученически юнашки чети, ученически хорове и драматически групи.

**Приготовленията за този съборъ сж започнати отъ сега.**

**Безмитни стѣкла за парницитѣ.**—Тази година на градинарцитѣ ще бѣдат раздавани на коштуема цена стѣкла за градинарски парници. Въ повечето села на Плевенска околия ще бѣдат раздавани чрезъ кооперациитѣ.

**Кои артикули ще се нормиратъ.**—Съгласно една специална заповѣдъ на м-вото на търговията, занаятъ градскитѣ комисарства ще могатъ да нормиратъ само следните артикули: хлѣбъ, брашно, месо, зеленчукъ и ваറിана, млѣчни продукти, прѣсно и кисело млѣко, колбаси, риби и птици.

Съ други нормировки комисарствата нѣма да се занимаватъ. Това право остава само на министерството. Етикетирването е задължително само за нормиранитѣ продукти.

**Бюро за информация и реклама.**—Нашиятъ съгражданинъ г. Стефанъ Савовъ, бившъ чиновникъ въ БНБ, е открилъ въ София, ул. „Бѣлчевъ“ 42, бюро за представителство, информация и реклама. Пожелаваме му успѣхъ!

**Учителско събрание.**—Въ недѣля, 1 мартъ, 10 ч. сутринътъ д-вото на просвѣтитѣ служители свика общо събрание въ салона на девическата гимназия, предъ което секретарятъ на областната училищна инспекция г. Ив. Георгиевъ ще направи подробенъ докладъ въ рху новата учебна програма за основнитѣ училища. Следъ доклада ще бѣдатъ разгледани редица въпроси отъ професионаленъ характеръ.

**Кино.**—До края на тази седмица модерния театръ представя „Парижкитѣ потайности“—интересенъ сензационенъ филмъ по романа на Евгений Сю, а кино „Съгласие“—„Последниятъ имъ валсъ“ съ Камела Хорнъ и Ив. Петровичъ. Руска музика и пѣсни.



**ВСИЧКИ** държавни предприятия и учреждения, войскови и трудови части, градски и селски общини, общински предприятия и стопанства, училища, библиотеки, читалища, кина, театри, болници, клиники, фабрики и индустриални заведения, тютюнови складове, мелници, гатери, гаражи, вѣршачки, кооперативи, хотели, складове магазини и аптеки сж задължени да бѣдат снабдени съ ефикасни и мощни ПОЖАРОГАСИТЕЛИ.

**ДЕМОНЪ** е билъ подложенъ два месеца на всестранно изпитание отъ специална комисиия—специалисти инженери при м-вото на В. Р. и инструктора по пожарно дѣло г. Захарчукъ, утвърденъ съ протоколъ отъ 14 януарий 1936 година. Съ „ДЕМОНЪ“ ще бѣдете напълно спокойни. Той ви гарантира нужната бързина и ефикасностъ.

Гл. представит. при фирмата „БАЛКАНИЯ“ С. Д. — Плевенъ  
**МАШИНЕНЪ СКАДЪ**

**СЛУЧАЙ, КОЙТО ТРѢБВА ДА ИЗПОЛУЗВАТЕ**

Понеже преустановявамъ да работя общаство **ОБЯВЯВАМЪ РАЗПРОДАЖБА** на всички видове **МЖЖКИ, ДАМСКИ И ДЕТСКИ ОБУЩА**

Последни модели. — Силидни материали. — Много намалени цени

илия ПЕТКОВЪ  
общащарски магазинъ „ВЕНЕЦИЯ“

**КУПУВАЙТЕ ВИНАГИ**

Грамофонни плочи, най-модерни шлагери, безъ да сж свирени нито единъ пѣтъ!

По 1100—1200 лв. **ГРАМОФОНИ**, съ най-силидни машини, силни мембрани и мелодиченъ тонъ

**САМО ОТЪ КАНИНЧЕВЪ**

**ЗАПОМНЕТЕ ДАТАТА 29 ФЕВРУАРИЙ**

**ГОЛѢМЪ НАЦИОНАЛЕНЪ БАЛЪ**

уреджа д вото на зап. офицери въ салонитѣ на **ВОЕННИЯ КЛУБЪ**. Конкурсъ за най-хубавитѣ народни носии.—Голѣми изненади и приятно забавление.—Една вечеръ посветена на родината. Покачени се считатъ и всички кметове, учителки и учители въ Плевенска околия. Желателно е да дойдатъ въ народни носии.

**БЪЛГАРСКО ЗЕМЛЕДѢЛСКО Д-ВО**

КЛОНЪ ПЛЕВЕНЪ, ул. „Мусалла“, 7  
(въ двора на ПЪРВАНЪ ЦАНОВЪ)

**инсталира СЕМЕОЧИСТИТЕЛНА станция**

за декускутиране на люцернови и др. семена.

**Доставя** всички видове фуражни семена, пречистени и контролирани отъ Държавната земледѣлска опитна станция: люцерна, крѣмно цвекло, есперзета, суданка, фий и др.

**Всички видове изкуствени торове.**

Купува неprecистено люцерново семе и приема да пречиства и декускутира такова на земледѣлцитѣ стопани. 2—5

**АФУЗЪ-АЛИ** южно-български десертни, първокласни и автентични лози на подложка шасла берлендиери 416 и монтикола, както и разни винени сортове, отговарящи на наредбата на министерството на земледѣлието, **ПРИСТИГНАХА при НИКОЛА ЧОМАКОВЪ—Плевенъ**

При поржчка специални условия.

Опитайте сега новитѣ хармани на цигаритѣ **„ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ“**

Петърнишко сел. общ. управление, плевенско

**Обявление № 631**

с. Петърница 22 февруарий 1936 год.

На 16-ятъ день отъ еднократното публикуване, настояще въ в-къ „Северно ехо“ въ канцеларията на общината ще произведе публиченъ търгъ съ явна конкуренция за продажба на два бракувани некастрирани говежди разплодни принадлежши на скотов. комисиия на име „Мирко“ и „Перинъ“—първия на години, втория на 3 години и двата сивъ косъмъ искърска порода Първоначална цена 2000 лв. единия. Исканиятъ залогъ за правъ участие въ търга е 10% върху пѣрв. цена, който веднага се пълва. Законътъ и правилника за Б. О. П. сж задължителни конкурентитѣ. Всички разности сж за с/ка на купувачитѣ. Плоднитѣ се получаватъ следъ утвърждение на търга. Настояшето служи за поемни условия.

ОТЪ ОБЩИНАТА

Подъ Върховното покрсвителство на Н. В. Царя

**МОСТРЕНЪ ПАНАИРЪ ПЛОВДИВЪ 1936 ГОДИНА**

Установенъ като единственъ мостренъ панаиръ въ България съ наредба-законъ отъ 28 септемрий 1935 г.

**отъ 13 до 26 априлъ**

**ВЕЛИЧЕСТВЕНА МАНИФЕСТАЦИЯ НА ПРОИЗВОДСТВОТО**

Мѣстата на панаирнитѣ палати се ангажиратъ ежедневно и масово отъ изложителитѣ. Необикновено голѣмъ прирѣстъ на участвуващи производители.

Индустриалци, занаятчий, земледѣлски стопани и производители, **запазете си веднага безплатни мѣста въ панаирни палати**

За сведения: **МОСТРЕНЪ ПАНАИРЪ—ПЛОВДИВЪ**. Телефони № № 9 и 448.

**КОНЦИ D.M.C**

всички цѣтѣ и номера при магазинъ „РЖКОДѢЛИЕ“ СРЕЩУ ОБЩИНАТА

**Удобенъ случай.** Поради изселването се продава се добре уредено лозарско стопанство 40 декара, вино и десертно, кладенецъ, кжшичка и пр., къмъ лагера. Справка Тодоръ Велевъ IV кв., Софроний № 8.

**Шевна машина** нова, система „Сингеръ“ на крака, се продава на много износна цена. Справка редакцията.

**Продава** се въ мѣстността „Чаира“ 2 декара много редовно лозе, съ разни сортове грозде; 20 декара нива за лозе и 4 декара люцернище. Споразумение при Бр. Игнатови.

**Търси се** служителка за клиника на д-ръ Минчо Поповъ, срещу електрическата централа. Споразумение сжшата клиника. 1—1

**АНГЕЛЪ ДАВЛОВЪ**

**ЗЖБОЛЪКАРЪ**

се установи на частна практика въ зданието на БР. ГРАСЕВИ — срещу паметника на „Свободата“

**Приема болни въ всѣко време**